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előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre ... 10 kor. — fill. 
Hat hóra ... 5 kor. — fill. 
Hárem hóra . . 2 kor. 50 fill.
Előfizetési pénzek póstautalványnyal küldhetők. 
Egyes Rsámok 20 fillérért kaphatók 

a kiadóhivatalban.

hirdetések
Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő, 

Belyegdij minden egyes beiktatásér tü fillér
Hivatalos hirdetmények

100 szóig 2 kor. 6 ' fill., azontúl minden szó 2 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 30 fillér. 
Velünk ^Rszeköttetésben levő hirdető-irodák, elő* 
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez • (Zö'dkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.
Megjelen: hetenként egyszer

—vasárnap reggel,

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAPKIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
1715/1903.

Hirdetmény.
Léva r. t. város képviselőtestületének 

1587/1903. számú határozata folytán köz­
hírré teszem, hogy a báthi utcza l sz. a. 
levő Stern féle ház folyó 1903. évi augusz­
tus. esetleg november hó 1-8Ö napjától 
kezdve bérbe kiadó.

A házban bolt vagy korcsma üzlet is 
nyitható.

Bővebb értesités iránt a bérelni szán­
dékozók a hivatalos órákban nálam folyó 
junius hó 20-g jelentkezhetnek.

Léva, 1903. junius 4.
Ecicgh. Tuajss 

polgármester.

Kis gazdák szövetkezése. i

Köztudomású dolog, hogy a piaczi 
termékek ára évröl-évre drágább lesz. 
Látjuk azt a lévai piaczon is, a mély­
ítek forgalma messze vidéken hires, 
hogy a vásárló közönség melynek 
nagy része teljesen a piaczra van 
utalva, drága pénzen jut az élet fenn­
tartásához szükséges ezikkekhez, mert 
és ezt a köztapasztalás igazolja, hogy 
a vásárló közönség csak másod vagy 
harmad kézből kapja az árut. A vá­
sárló közönség C3ak ritkán, elvétve jő 
érintkezésbe a termelő kis gazdákkal, 
mert a kofák, ügynökök már előre ki­
szimatolják az árukat, olcsó pénzen 
megveszik s drágán sózzák a vásárlók 
nyakába.

S ezen eljárás mellett sem a ter­
melő kis gazdának, sem a nagy közön­
ségnek hasznára nem válik, mert a 
hasznot zsebre vágják a közvetítők.

Azt mondhatnák sokan, hogy a 
kereslet emelkedése fokozza az árak 
magasságát. Ez igaz, csakhogy a tér 
mészetesen és mesterségesen felcsigá­
zott ár közötti differenczia nem ma­
radt a termelő zsebében, az is bizonyos, 
mert termelő kis gazdák egyáltalában 
nem érzik az ár emelkedést, a drágulást.

Lássuk csak közelebbről. Külföldi
kereskedők ügynökei járják be az or­
szágot, összevásárolnak minden épkéz­
láb állatot és viszik a külföldi pia- 
ezokra. Ennek folytán tehát a hazai 
fogyasztóknak is drágábban kell meg­
fizetniük azon terményeket, amelyek 
saját fogyasztásunk ellátása végett 
szükségeltetnek.

Természetes, hogy ezen nagyará­
nyú üzleti élénkség hazai élelmiszer 
kereskedelmünkben is megfelelő len­
dületet idézett elő és kereskedőink 
igyekeznek a kedvező conjunkturák 
előnyeit saját maguk részére kiaknázni.

De vájjon, hogy jön ki mind ezek 
mellett a termelő gazda?

Hivatkozva a nyugati államok nö­
vekedő élelmiszer bevitelére és hazai 
szükségletünk növekedésére, nem szű­
nünk meg gazdáinkhoz felhívásokat 
intézni, melyekben őket az intenzív 
gazdasági ágazatok felkarolására buz­
dítjuk, Földművelésügyi kormányunk 
is tanfolyamokkal, gyakorlati útmuta­
tásokkal és anyagi segélyekkel siet az 
igyekvő gazdák munkálkodásának si­
kerességét biztosítani, Javítjuk az állat­
állományt, fákat ültetünk, fajbaromfia­
kat nevelünk stb. és végül gazdáink 
mégis arról panaszkodnak, hogy nin­
csen ára semminek. A bor a pinezében 
marad, a vajtermés nem jövedelmez, a 
hizlaláson épen csak hogy a trágya 
megmarad, a gyümölcsös meg valódi 
fényűző pénzpazarlás.

És a gazdának is igaza vaD.
Igaza van úgy a termelőnek, mint 
fogyasztónak, mert amig a terme­

lőktől olcsópénzen összeszedett élelmi­
szerek a fogyasztóhoz jutnak, arány- 
lanul megterheltetnek. Megterheltetnek 
pedig, 
tőkeerős 
mely az 
folytatva 
kedéssel 
magas költséget az által csökkenteni

a

mert nincs oly nagyarányú 
élelmiszer-kereskedelmünk, 

élelmiszerek nagy tömegével 
üzletet és az éleliniszerkeres- 
járó, kétségtelenül aránylag
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képes lenne, hogy a költséget, az élel­
miszerek óriási arányú fogralmával el­
lensúlyozná.

Ezen tény nem újság senki előtt 
és dokumentálva látjuk lépten-nyomon. 
Így például legutóbb a fővárosi köz­
gazdasági bizottság egyik albizottsága 
is a sertésvásárpénztár létesítését azzal 
igyekezett megindokolni, hogy a buda­
pesti sertésvásár hanyatlásának okául 
a kereskedelem tőke hiányát jelölte 
meg. A bizottság véleménye szerint 
ugyanis sem a bizományosok, sem a 
hentesek nem rendelkeznek oly tőké­
vel, a mely egy nagyobb szabású vá­
sár forgalmának lebonyolítására ele­
gendő volna.

Annak bizonyságául pedig, hogy 
a közvetítés mily jövedelmező foglal­
kozás, idézhetjük a budapesti marha­
vásárpénztár stb. m. évi üzleti ered- , 
ményét. Ezen részvénytársaság 85.000 
korona, mint kétes követelés leirása 
után 81,000 korona tiszta nyereséget 
mutat ki, melyből részvényenként 
6%-ot fizet. Nem tartozik reánk, hogy 
ezen jelentékeny kétes követelés ere­
detét íkutassuk, de lehetetlen azon 
jelenségre rá nem mutatunk, hogy 
ezen összeg tekintetbe vételével az 
évi eredmény a befektetett tőkének 
mintegy 12°/o-os kamatozását biztosí­
totta volna. Más. részről pedig tény az 
is, hogy ezen veszteség mivel a 
kereskedő tudvalevőleg veszteségre is 
számit és a terményért fizetett árból 
ezt levonja, a termelőnek fizetett árak 
jelentékeny csökkenését vonja maga 
után.

Ezen jelenségekből gazdáink ré­
szére azon kettős következtetést véljük 
levonhatni, hogy az értékesités szerve­
zése nélkül a termelés jövedelmezősé­
gét soha sem fogjuk elérhetni és hogy 
a jövedelmezőség fokozásához nagyban 
hozzájárulna, ha az értékesités maga a 
gazdaközönség részéről szövetkezetileg 
szerveztetnék,

A szövetkezési szervezkedéshez t.
i. aránytalanul kevesebb tőke is 
szükségeltetik, mint a magánvállalko­
záshoz.

Ezen állításunk megvilágitása vé­
gett, elméleti magyarázat helyett uta­
lunk a német baromfi és tojásértékesitő 
szövetkezetekre.

A bádeni, hannoveri stb. ily 
egyesületek és szövetkezetek t. i. azon 
eljárást követik, hogy a szövetkezet­
hez tartozó községekben a baromfi és 
tojás hetenként egyszer összegyüjtetik 
és értékesíttetik. Az átvétel minden 
tag könyvecskéjében elismertetik, a 
fizetés azonban havonként egyszer 
történik, amikor t. i, a szövetkezet az 
értékesítést teljesíti) nagykereskedővel 
leszámol és ez a pénzt részére meg­
küldi.

A gyűjtés és a leszámolás alaki­
sága másokrendü kérdések, a dolog 
lényegét az képezi, hogy a termelők 
az azonnali fizetésről lemondanak, egy 
hónapig várnak, azért azonban az 
egész értékesítési összeget maguknak 
biztosítják.

Bizalommal, helyes üzleti értelem­
mel szervezhető ilyformán bármely 
termény értékesítése, mert az élelmi­
szereknél a hosszú fizetési lejáratok 
engedélyezése nem szokásos.

Igyekezzenek hát gazdáink is 
egy kis üzleti szellemet elsajátítani 
és a kereskedők mulasztását egy ke­
vés gyakorlati felfogással kipótolni. 
A szervezkedés valóban nem igényel 
tőkének nevezhető összeget, s a folyó 
tőke pedig pótolható a résztvevő tagok 
bizalmával, amely tőke, mint fentebb 
kimutattuk, valóban kielégítő kamato­
kat biztosíthat. S ez által a fogyasztó 
közönség is csak nyerni fog,

T A R CZ A.
A becsület.
Irta : Havas István,

A templom téren tarka sátrak 
Gazdagon megrakodva állnak.
Színes hullámzó egyvelegben 
Jár-kél a nép künn a hidegben,
S a kit melegít jó ruhája: 
A zord telet nem is utálja ;
A tömeg közt előre törve: 
Csecsebecsét vásárol össze.

Búcsú van a városnegyedben. 
Pál napja, a kit tiszteletben 
Tait a városrésznek lakója,
Mert hite, hogy a bajtól megóvja. 
Hagyományos szokás szerint 
Templomba kiki betekint:
Áldozni az ég Urának2
S közbenjárását kérni Pálnak.

Benn orgona, zsolozsma-ének, 
Künn zaj, zsibongás, lárma élet, 
Rikoltó sípok, almadárhang, 
Komédiás ajkán reklámhang.
Ki a bódé előtt kiáltja: 
„Tessék, itt a világ csodája !

A vásárlók közé vegyülve,
— Nem veszik itt igeu azerniigyre, — 
K»k orczával, vékony ruhába’,
Hol csöndbe’, hol meg kiabálva, 
Bujkál egy pár tolakodó,
Apró, sunyi csirkefogó.
Egyik sem több: talán tiz éves, 
De látszik, hogy a. ind fázik, éhez.

Vágyán néz a forró teára, 
De hajh, három krajezár az ára! 
Köröttük zúg, tátong az örvény. 
Nyomorgók . mint nekik a törvény 
Nem jut moat egynek sem eszébe, 
Ki lopva nyúl a más isebébe.

És lesz tea, síp, czifra já'ék . , . 
Csak a kicsiny Pál Gyurka jár még 
Dideregve, éhesen szegényül.
O nem lopott a más zsebébül.
Biztatják is a többiek :
„Nem szólunk, Gyurka senkinek, 
Dérbundában ott az az ur.
Nézd, most is a zsebébe nyúl, 
Van ám ott, Gyurka pénz elég,
Lopj!“ — szól az apró csőcselék.

De Gyurkának mindez hiába, 
Ö nem esik ily rut hibába;
Ily szókra nincs a füle nyitva
Áll rendületlen, mind a szikla. 
Az anyja a szivébe véste,
— Csak nem rég volt a temetése, —• 
Hogy a másét tisztelje mindig, 
Lopás : jó gyermekhez nem illik !

A többiek, kik loptak, ettek, 
Jővén az est haza sietlek.
Pajtásukat el is feledték . . .
De hisz ez vélünk is megesnék I . . .

•

Hírét ma hozták a lapok :
E?y kis fiúcska megfagyott
Az éjszakán egy ház tövében,
Közel a Pál-templomboz éppen.
Pál Gyurka, igy Írják a nevét,
Pajtásai meg’smerék,
E piszkos éhes verebek
8 mig arezukon a könny pereg, 
E'mor.dják, mint didergett ében,
De nem nem nyúlt a máséhoz még sem.

. . . Te magasztos, te tiszta lélek;
Mily ritkán hoz közénk az élet 
Ilyen erőset, mint te voltál.
Ki zsenge szívvel sem hajoltál
A csábitó büu ingerének,
8 odaadtad inkább ifjú élted.
Hőa, a ki itt nyert hirt, babért: 
Nagyságban hoaaád egy sem ért,

r
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Nevét véssétek büszke köbe
S a kerepesi temetőbe, 
A holt nagyok e csend-honába’, 
Porának díszsírt adjatok : 
Mert bizonyság reá halála, 
Hogy ö mindnyájunknál nagyobb!

Rákóczi-ünnep.
(A lévai tanítóképző intézet kurucz estélye 190 J, juu. 1.) 

Hej Rákóczi, Bercsényi, Bezerédi... 
Régi magyarok nemes vezérei I

Az a kürtszó, melylyel Rákóczi Ferencz 
kétszázad előtt Kassa város piaczán a ma­
gyarokat a szabadság védelmére hívta, ma 
kétszáz év múltán ép úgy hangzik a ma­
gyar fülnek, mint a lelkiismeret élő szava, j 
a mely arta tanítja a magyar embert, hogy 
kell szeretni a hazát, miként kell érette 
küzdeni s ha kell, meghalni.

Az a lobogó,j melyet a kuruezok Lé­
ván is lobogtattak, az a három szinti lobogó 
nem arra való, hogy piru’ó arcsunkat el­
rejtsük á szégyen miatt, de arra való, hogy 
időről-időre kibontva oda ^tartsuk a késő ■ 
nemzedék elé, hogy olvassa és tanulja meg I 
a rája irt szent eszméket, a melyeknek . 
megvalósulásához van kötve imádott magyar 
hazánk boldogulása.

Olvastuk meghívó leveleteket haza szere- 
tetben jó példával elöljáró, nemes Léva 
városában állíttatott lévai állami tanitóképző 
intézet tiszteletre méltó tanári kara, ifjúsá­
gunk bölcs mentorai és törekvő fiatalság s 
belőle mi Lfva városának és Bars várme­
gyének közönsége megértettük azt, hogy a ■ 
nagy idők nagy sseilemének emléke nem 
mák megihlette a ti nemei Híveteket a * 1 * * * * * * 8

nem ettok szép sióval, de tettekkel is tanú­
bizonyságát adjátok igaz hazaszereteteknek, 
a midőn néhai jó fejedelmünk Rákóczi Fe- 
reccz emlékezetére kibontó'tatok az ő zász­
laját, hogy anDak íobogásv mellett e hónap 
első napján Liva városában egy fényes ür- 

' népség keretében emeljetek emléket az ö 
nagy nevének.

S adjuk tudtára mindeneknek, kiket e 
dolog illet, hogy ez az ünnepség méltó volt 
nagy idők emlékezetéhez, hogy az a zászló 
oda illett a ti kezetekbe, hogy Rákóczi 
kürtje is jól hangzik a ti ajkatokon, hogy 
méltó fiai vagytok nagynevű elődeiteknek, 

Unnepeiésre szólt a meghívó levél s 
igazi pünkösdi ünnepünk volt ez nekünk, 
kik Képzeletünkben a fejünk fölött láttuk 
repülni Rákóczi nagy lelkét hófehér galamb 
képében, szivén sebezve az ármány mérge­
zett nyilával.

Az ünneplés magasztos érzületében ta­
lálkoztunk e napon. S fogadjátok hálánkat 
érette.

Mindarról tanúbizonyságot teszünk, a 
mit láttunk és hallottunk, hogy lássa és ol­
vassa a hívságos világ, mint ünnepli Léva 
város ifjúsága a régi magyarok nemes vezé­
reit 8 hogy mások is példát vegyenek róla. 
E'mondjuk, a mint következik ;

Nagy és előkelő közönség előtt, mely 
szinte áhitattal fogadta a kedves melódiáju, 
régi dicsőségünkre emlékeztető verseket és 
nótákat, :z ifjúsági zenekar nyitotta meg 
az ünnepség szép számainak sorozatát 
Bercsényi nótájával, a melyet a magysr 
lene nagy dicsőségére' néhai jó Bihari Já-



Néhány szó a tanító hivatás fontos­
ságáról.

Irta: Lábai/ Gyula.
Az iskola épp úgy, mint a tanító, fon­

tos szerepet játszik a közművelődés terén, 
tehát oly tényező mind a kettő, melylyel 
számolnunk kell. A milyen a tanító, olyan 
az iskola. A tauitó előmozdíthatja, de tel­
jesen meg is béníthatja a közművelődés ha­
ladását. A mit a szülei ház és az óvoda 
kedvezményez, azt a tanító hivatva van az 
iskolában folytatni. A tanító testét, lelkét 
minden erejét nyújtja a népnek, megadja 
neki a megélhetés főbb eszközeit, lerakja 
jövője alapját, vezére, tanácsadója. E sze­
rint a tanító oly munkatársa a közművelő­
désnek, oly emeltyűje a nemzet, a község 
a család nagyságának, mint maga a szülő. 
Tudjuk, hogy a gyermek 6—7 éves korá­
ban felkerül iskolába, itt fejleszti eszét, ido­
mítja akaratát, neveli öt a tanító azzá, a 
miből később hasznát veendí. Faluhelyen a 
házi tanitás-nevelésről szó sem lehet, tehát 
a gyermek iskola, tanítóra egyaránt utalva 
van, következéBkép a tanító fontosabb mun­
kát végez még a szülőknél is, mert ezek 
sok esetben e reájuk háramló kötelességet 
sokszor a legjobb akarat mellett sem telje­
síthetik, mert nem is hivatvák, de ezen hi­
vatást az iskolára bízza. Tehát mi az iskola ? 
Az iskola kisegítő társa a családnak, a 
melynek erkölcsi kötelessége, hogy támo­
gassa a tanítókat minden jóravaló törekvé­
seikben, mert csak úgy érhető el a vallásos 
s erkölcsös nevelés-tanítás ha mind a két 
tényező támogatja egymást. Fölösleges mon­
danom, hogy a vallásos nevelés főalapját 
képezi az elemi népiskolának. E körül kell 
mozognia minden erkölcsös nevelésnek. Akár­
milyen tantárgy tanítását veszszük, mindig a 
hatalmas istenre, az ő tőle nyert lelki és 
testi jótéteményeire való hivatkozással kell 
történnie. A gyermek az iskolában mindig 
csak jót, szépet hall. Következőleg a szü­
lők köteiezvék segédkezet uyujtani gyer­
mekeik szellemi kiképzésében, tökéletesí­
tésében. Csak ott várható üdvös és tartós 
eredmény, a hol a család és az iskola össz­
hangzó közművelődésében egymást támogat­
ják. A hol ez nincsen meg, ott hasztalan 
keressük az eredményt. A gyermek szel­
lemi tehetségeit már a szorgalmi év kez­
detén átvizsgálnunk kell, hogy némi tájé­
kozódást nyerhessünk róla.

És mit veszünk észre ezen megfigye­
lései. alkalmával nem mást mint azt, hogy 
az egyik néz, bámul, a másik okosuak, ér­
telmesnek tűnik fel. Emennek homloka, 
arcza vidám, és nyíltságra mutat, elevennek 
és mozgékonynak látszik egész valója. Amaz 
a homloka alá eresztett hajzata alól oly bu­
tán néz elő, keserves arczot vág, beszede 
mogorva, mozdulata ügyetlen stb. úgy, hogy 

nos, híres primás szerzett vala. Ez a nóta 
mintha előre felhívta volna figyelmünket a 
következendökre, fenséges akkordjával mély 
hatást tett a hallgatóságra.

A kegyelet igaz érzésével, a dicső 
múlt iránt való meleg érdeklődéssel hall­
gattuk ez után Székely Aladár IV. éves 
tanitónövendéket, ki oly szépen, oly lélek­
emelő tetteket olvasott nekünk Léva váro­
sának és Barsvármegyének dolgairól a kuru- 
czok idejében, Hej 1 hogy ezek az idők 
elmúltak. Összeomlott a vár, mely tanúja 
volt a hősök vittézi tetteinek s az idő 
szekerén tova vágtat a magyar harczi eré­
nyek buzogányos, aczélpajzsu szelleme. S a 
hegedős szomorúan énekli:

Zöld erdő harmatát, 
Piros csizmám nyomát 
Hóval lepi be a tói . . , 
Hóval lepi be a tél.

A múlt idököo merengtünk. De egy* 
szerre felharsantak a kurucznóták az ifjúsági 
énekkar ajkán s a szivünk tele lett lelkese­
déssel, kevély, de nem gőgös büszkeséggel 
A szép ének minden tolinál szebben di­
csérte derék karmesterük, Duschek Ernő 
tanár vezetését.

Majd Bartalis Jenő növendék szavalt 
egy szép éneket Esztergom megvételéről, 
1706-ból s ügyesen kifejezte a régi hegedős 
mélységes hazafiui bánatát,

Egyik legszebb pontját képezte az ün­
nepélynek Major Gyula pedagógiami tanár­
nak most következett zongororajátéka, 
melylyel saját szerzeményét, egy gyönyörű 
magyar rapszódiát adott elő bravúros ké­
szültséggel. A szívhez szóló hangok nagy 
lelkesedést keltettek. Majd nagy tetisés 

majdnem elmegy kedvünk a tanitástól, 
sőt kételyeink méltán támadhatnak a taní­
tás eredményét illetőleg, mig az előbbivel 
örömmel kezdjük meg az oktatást, mindig 
remélve a lejobbat. Igái, hogy a természet 
sem osztja egyformán a tehetségeket, de az 
is igaz, hogy a házi nevelés teszi okossá, 
vagy butákká a gyermekeket. Lássuk csak 
közelebbről a dolgot!

Mit lehet várni oly szülőktől, kiknek 
a pálinkaivás boldogságukat képezi, kiknél a 
részegeskedés napi rendben vau, kiknéi szi­
dás, átkozódás, go ombs, erkölcstelen élet 
megszokottá vált, kik másról otthon nem 
is beszélnek csak butaságokról, kiknek szava 
nem más mint kapa, eke, borona stb. s ha 
gyermekük egyről másról kérdez, sarokból 
sarokba taszigálják? Hány gyermeknek szel­
lemi fejlődését akadáyozzák meg az által, 
ha ütik, verik, lökdösik ide s tova, kísérte­
tekkel való ijesztés által megrázkódtatják 
egész világrendszerüket 1

(Folyt, köv.)

Levél a fővárosból.
Budapest, 1903. jnnias 2

Más években ilyen idő tájban már kel­
lemetlenül érzi magát az ember a főváros­
ban és kifelé vágyakozik egy kis zöldet 
látni. Ez idén azonban szinte észre sem 
veszszük, hogy már jiiniusban vagyunk. Hi­
szen a legutóbbi időkig elő- elővettük a 
felöltőt, — üi a szekrényéből, ki meg a 
zálogházból.

Úgy szólván csak a külső je'ek intenek 
arra, hogy itt a nyár. A legelsők egyike 
volt a jeleknek az, hogy az orfeum bezárta 
kapuit, hogy megkezdje a nyári vakácziót 
és átadja helyét Osbudaváránah. A képvi­
selőhöz, a mely máskor ugyancsak siet a 
szünidővel, ebben az esztendőben nyitva 
marad egész nyáron. Már ezzel is biztosítva 
van, hogy Budapestnek ez idén élénkebb 
lesz a nyara, mint más években. Nem va- 
kácziózhatnak a miniszterek sem és veiük 
együtt a miniszteri hivatalnokok egy része 
is itt marad. És fogadni mernél., hogy a 
képviselő urak kedvéért egy nehány mo­
solygó szempár is itt fogja szórni sugarait 
a nyáron keresztül. Szóval ez évben nem 
kell annyira szégyenkeznie .innak, aki itt 
marad ; s aki más években >s itt maradt, 
de gondosan leeresztve tartotta ablakfüggö­
nyeit, hogy azt higyjék, elutazott,

A komoly és méltóságteljes operaház, 
amely már május vege felé nyári pihenőt 
kezd, most a legnehezebb feladatra vállal­
kozott, a melyre egy dalszínház csak vál- 
lalkozhatik ; sorba előadja Wagner Rchard- 
nak, a germán óriásnak összes zenedrámáit. 
A cyc'us epen delelőjén van a a mozdulat­
lan sphyrxek bizonyára csodálkoznak a 
nagy embesáradaton, a mely esténkint ellepi 
az operaház környékét, holott más években 
már csend vsn ezen a tájon.

Más zinházakban is vígan folyik az 
élet; s aki szórakozni akar, ugyancsak van 
módja vá'ogatni Ízlése szerint a circustól 
kezdve egesz Tristan és Iso'de szerelminek 
ötödfél órás szomorúságáig.

mellett szavalta el Ráky József növendék 
a Bujdosók énekét.

Nem különben szívesen fogadta a kö­
zönség Kuli Kálmán hatásos énekét, ki a 
magyar gályadarabok énekét Jeck György 
diskrét zongora kísérete mellett finoman 
színezve énekelte el.

A szünet után ismét az a szépen ősz- 
szetanult ifjúsági énekkar énekelt több kel­
lemes melódiáju kurucz nótát, utóbb Katona 
János dr., intézeti tanár, az ünnepély veze­
tője olvasta föl hazafias szellemű értekezé­
sét a magyar nemzet szellemének megnyilat­
kozásáról a kurucz korszakban. Ha valaha a 
régi hegedősök énekét szívesen hallgatták 
eleink, ha valakinek eszébe jutnak a régi 
mesemondó öregek, kiket az apróság kö­
rülvéve feszült figyelemmel hallgat, talán 
nem túlozunk, ha ily közvit'en, megkapó 
hatást tulajdonítunk a különben is érdeke­
sen előadott felolvasásnak, mely különben 
is hasonlatos volt a régi dalhoz régi dicső­
ségről. Magyar ember legszívesebben hall­
gatja ezt, mert hiszen nincs Bemmi, a mivel 
a magyar szívre könnyebben hatni lehetne.

Majd Vértes J. növendék tűzzel, fiata­
los hévvel adott elő egy szép 1710-ből való 
vitézi éneket Ocskay Lászlóról, a híres ku­
rucz brigadérosról, a kire igazán ráillett a 
Rákóczi kesergője, a Balogh Adám híres 
nótája, melyet szép érczes hangon éne'*elt 
el ez után Ráky József; az ének minden 
szépségét fokozta Tóth Zoltán magas szín­
vonalon álló zongorakúéreie, ki utánna 
nyomban a Bujdosó Rákócziról 1711-ben 
szersett vitézi éneket köztetszés mellett sza­
valta.

Ez után az ifjúsági zenekar játszotta 
meglepő precizitásai az eredeti Rákaóoi

De ha a fövárói lakosságából több is 
lesz itt a nyáron, mint máskor, — viszont 
kevesebb vidékire lehet számítani. A kik­
nek szokása a nyáron egy pár görbe napra 
leutazni Budapestre, • azok egy része már 
itt volt részben a katonai küldöttségekkel, 
részben a Duna-ünnepé'y hozta őket koráb­
ban ide. Legokosabb volt a lévai küldött­
ség, az éppen az ünnepély idejére jött s 
igy hazafiui aggoda'miit összekapcsolhatta 
az ünnepélylyel1 * * * S * *; bár azt hiszem, kevés 
öröme telt benne. Azt beszelik, hogy a 
magyar közmondások megszaporodtak egy- 
gyel; s most már a helyett, hogy : egyszer 
volt Budán kutyavásár, — inkább azt hasz­
nálják : egyszer volt Pesten Dana-ünnepély I

Ha a vidékiek elmaradásán busulunk 
is, viszont örüihetüuk, hogy kárpótlásunk 
is van érte. Amióta Jenő töherczeg elköl­
tözött Budapestrő', azóta nem lakott nálunk 
állandóan az uralkodóházból senki. Most ál­
landó lakója van Buda várának József 
ztgost királyi herczeg és családjt személyé­
ben. Naponkint lehet látni az udvari foga­
tokat, háromszögletű kalapos kocsisaival és 
és inasaival; legsűrűbben azAndrássy utón, 
ahol gyakran, kocsikáznak a fenséges asz- 
szony és a kis föherczegek.

Az Andrássy útnak más szenzációja is 
van. Naponkint ott lehat látni Fedák Sári', 
aki, mint agrár-primadonuához illik, maga 
hajtja a sajat fogatát. Úgy látszik, a Bob 
herczeg száz e'öadása pompásan beütött.! 
Oly déiczegen robog végig a pöfögő automo­
bilok közt, a mily délczeg egy istennő csak 
lehet.

Az Andrássy-ut egyáltalában gazdag 
érdekes fogatokban. Nem említve a Frey- 
stalter zajos derültséggel kiéért angol ko­
csiját, ott tűnik föl gyakrabban az Andrássy 
grófok emeletes kocnjs,; de az utcza ked- 
vencze mégis csak az a kocsi lett, a me­
lyen hátul egy lidéiiás inasnak öltözött 
majom ül. Aki nem látta, el se képtelné, 
mily roppant büszke a hivatalára és meny­
nyire lenézi a gyalogjáró szegényembert 1

Különfélék.
— Zenés mise. Két hét előtt jeleztük, 

hogy a piaristák templomában pünkösd va­
sárnapján zenés mise lesz, Ez mégis tar­
tatott nagyszámú közönség jelenében. A? 
ünnepélyes sz. misét Macska Lajos kegyes­
rendi tanár mondotta. A mise fényét emelte 
a gyönyörű zene és ének. Előadásra került 
Führer Gmiséjének Kyrie-je és Sanctus-a, 
Cherubini Benedictus-a és Bach Agnus a. 
Legszebb része a zenés misének az a szóló 
volt, melyet Caebi Pogány Vtrgilné adott elő 
az ofifsrtorium alatt; Bach Ave Maria-ja. 
Óhajtjuk, hogy minél többször részünk le­
gyen ezen ájtatos műélvezetben. Azt hisz- 
szük,hogy óhajunk teljetülni is fog oy le- 
kes vezetők mellett, mint Duschek Ernő, 
R chter Ferencz és Lakatos József.

— Érettségi vizsgálatok a gim­
náziumban. Szombaton, azaz jumui hó 
6 án, reggel a helybeli segyesrendi gimná- 
ziám tanári kara Margalite Ede dr. minis- 
teri biztos elnöklete alatt döntött a két napig 
tartó érettségi vizsgálatok eredménye felett. 
Ez a lehető legfényesebb, mert mindéi ta­
nuló sikeresen vizsgázott. Jelesen érettek; 
Donáth Gyula, Pózna Lajos, Szinay Ssn- 

nótát, Pusztsy Sándor növendék pedig fu­
volán mutatta be C'.mka Panna híres nótá­
ját Jcck György zongora kísérete mellett.

Az ümepség méltó befejezője volt 
Major Gyula tanárnak zongora játéka, ki 
pályadijat nyert müvét, a miilen >umi ma­
gyar szonátát adta elő. Ezt a klasszikus 
szépségű zenedarabot csak maga a szerző 
volt képes ily szipea előadni, hogy annak 
minden üteme, minden sora a legfinomabban 
kidolgozva jutott kifejezésre.

A lelkesült közönség zajos tapsokkal 
nyilvanitotta háláját minden előadó iránt.
S bár hosszú volt a uüsor és sokáig tartott, 
de észre sem vették, mire véget ért.

Följegyezzük emlékezetnek okáért .a 
tanítóképző intézet e szép és magasztos 
ünnepélyét, hogy a kik olvassák, tanuljanak 
beiőle lelkesedést s hazaszeretetei. Mig az 
ifjúságnak ily vezetői vannak s mig ily 
érzelmektől vezéreltetve áll az ifjúság a 
nyilvánosság elé. addig nem féltjük a haza 
jövőjét.

Adassék tehát dicséret mindnyáj unkák 1
A mi ez után következett, az már a 

magnum áldomás cime alá tartozik. Ter­
mészetesen kivilágos-kivirradtig folyt a tánc 
s az ifjúság rózsás kedélye bearanyozta 
még az öregek komo yeágát is.

E helyen még ki kell emelnünk a tán- 
czos ifjúság szép figyelmét és udvarias 
buzgalmát, hogy a jelenvolt hölgyeket 
egytöl-egyig pompásan mulattatták, a miben 
Horváth A. János tanár urnák ügyes ren­
dező kezére és fáradthatatlanságára ismerünk. 
De valóságos példa gyanánt szolgálhatott 
az ifjúságnak szerény, illedelmes és józan 
magatartására,

dór; jól érettek: Btriók Lóránt, Fürcht- 
gott Miksa, Horn Zsigmond, Juhász József, 
Nagy Sándor, Róthbauer Ferancs, Sulcz 
Sámuel, Weisz M ksa; érettek: Boldis János, 
H”ff'M*nn Pál, Kenézy László, Kovács Jó­
zsef, M hályka István, Pogány Pál, Popellár 
Béla, Stmerekovszky Béla, Vári Lajos, 
B'eyer Rbzső, Kirschoauer Andor. E szép 
eredmény a tanári kar buzgó működésén 
kívül, főleg Margalits Ede dr. tapintatos 
kérdezési módjának köszönhető. Az eur 
pai hirü tudós nyájas, leereszkedő modo . 
még a gyöngébb tehetségű tanulókban 
annyi bátorságot és önbizalmat keltett, hogy 
azok is derekasan megállot'ák a helyüké 
— A sikerhez mi is gratulálunk.

— Miniszteri elismerés A m. k 
igazságügyi miniszter a lévai kir. járásbi: 
ságnak múlt évi ügyforgalmi és tevekenys i 
kimutatás átvizsgálása után a tapaszt t 
rend, s elért eredmény miatt teljes elisn.: 
rését nyilvánította s a bíróság tevékeny 
gét a következő leiratban méltatta; a ié^ 
kir. járásbíróság ügymenetelében évek óla 
tapásztalható rend állandósultnak tekinthe 
mi annál inkább dicséri a bírák ügybuzg 
mát és kötelesség érzetét, mert ezen bt 
ságnál egy albirói állás ö'/'o hónapon 
betöltetlen volt. A bíróságnak ezen kedve ö 
eredmény elérésében érdemeket szerzett 
tagjai e óit a Miniszter Ur tehát elismer • 
sét nyilvánítja ki.“ — Ö'.ömmei regiszt;-.:- 
juk e mindnyájunkra nézve kedvező hirt. 
melyért úgy a járásbíróság derék vezetőjé­
nek, mint a bíróság biráinak és tisztviseó 
nek szivünkből gratulálunk.

— Záró-ünnep a gimnáziumban 
Junius 2-án délután folyt le a főgimnázium­
ban az évzáió ünnep, díszes közönség je­
lenlétében. A záró-ünnep programmját már 
közöltük. Az ének és zenedarabok, továbbá 
a szavalatok előadása középiskolai tanulók­
tól nem várt precisziással történt. Megható 
volt Szinay Sándor Vili. oszt, tanuló bú­
csúbeszéde. A derék ifjú érzéstől áthatott 
hangon megköszönte a tanári kar nyo'cz évi 
fáradságát a maga és a társai nevében. 
Majd elbúcsúzott azoktól a tanulótársaktól, 
kik továbbra is az intézet növendékei lesz­
nek. Kellemesen fűszerezte a komoly ünne­
pélyt Rithbauer FereLCZ VIII. o. t. és 
Pogány Pál VIII o. t. vig monológja. No- 
votny Ernő VII. o. t. ügyes routinnal elő­
adott szavalatát talán csak a „Rákóczi Ro­
dostón" ez, melodráma érte utol hatás dol­
gában. Weisz Miksa VIII. o. t. szavalata 
és B-Pán László VII o. t. zongorajátéka, 
va!amiot Kenézy Lász.ó VIII, o. t. gordon­
kájának mélatús haugjai kellemes emléke­
ket keltettek fel a hallgatóság lelkéoen ar­
ról a korról, amikor a magyar a tárogató 
hangjai lelkesítettek a szabadságért való 
nagy küzdelmében. Hogy a gimnáziumunk 
a szorosan vett tananyagon kívül mennyire 
buzdítja az ifjakat az önképzésre, mutatja 
az önképzököri pályázatok fényes ered­
ménye. Beszéljenek az adatok : Párhuzam 
Gyergyai „Argirusa," Vörösmarty „Csongor 
és Tündéje" és Jakab Ödön „Argirusa* kö­
zött. — A fögimnáziumi ifjúság 30 koronás 
ajándékát megnyerte Pózna Lsjos VIII. o. t. 
2. A szabadságharcz hatása Arany János 
költészetére. A 15 koronás jutalomdijat 
megnyerte Weisz M ksa VIII. o. t. 3. Köl­
tői elbeszélés a hun-magyar mondavilágból. 
A babért 15 korona kíséretében Bartók 
Lóránt VIII. o. t. vitte el. (Nagy Sándor 
VIII o. t. és Bérű László dicséretet arattak) 
4. Műfordítás Tacitus G rmániájának 4_ 8
lejezetei. Nyertes Szinay Sándor VIII. o. t. 
(Juhász József VIII. o. t. dicséretett ka­
pott.) 5. A magyar fölkelések története. 
A 20 koronás jutalomban Popellár Béla és 
Juhász József VIII, o, t, osztozkodtak, 6. 
A lefelé menő laneztörtek törvényei és al­
kalmazásuk. A 20 koronás jutalom itt i 
testvéries megosztozkodásra került Pózna 
Lajos, Szinai Sándor és Donáth Gyű 
Vili. o. anulók között A pályázatok ere 
ményét Gácsér Endre önképzököri veze’ - 
tanár hirdette ki. Ugyancsak az ö kezeoöl 
v tték az ifjak a jól megérdemelt jutah m- 
djákat. A ,Vadász induló" fülbemás 
kellemes hangjai után Malonyay István f ■ 
gimnáziumi igazgató lépett a pódiumra, 
közkedveltségü igazgató humorral vegyite 
szellemes beszédben megköszönte Gácsér 
Endre, Duschek Ernő és Richter Ferencz 
tanárok fáradozását és a közönség nagy ér­
deklődését, A közönség hatalmasan meg- 
éljenezte a lelkes szónokot, és kellemes 
benyomásokkal hagyta el a Múzsák csar­
nokát. — Anonymus.

— Eljegyzés. B e rk^István m. kir. 
honvédhadnagy május hó 31-én eljegyezte 
Holló Anna kisasszonyt, Holló Sándor 
takarékpénztári igazgató, lapunk főszerkesz­
tőjének leányát.

— Tanitógyülés. A „Baramegyei 
népnevelők egyesülete* junius 3 án Aranyos- 
Maróton rendes évi közgyűlést tartott, me­
lyen részt vett megyénk tanítóságának 
színe java. A közgyűlést a róm. katholikus 
templomban ünnepi istentisztelet előzte meg. 
A templomból a tanítók nagy és harezra- 
kész serege, vezetve megyénk lelkes, kir. 
tanfelügyelője által s kisérve a tanügy iránt 
érdeklődő közönség által megyénk székvá­
rosának díszes nagytermébe vonult, hol 
hozzáfogott munkájához. E sönek felállott 
V é g h István egyesületi elnök, ki eszmék­
ben gazdag s igaz magyar hazafiság által 
áthatott s mintegy 8/^ óráig tartott meg* 
nyitó beszédében lelkesítette megyénk nép* 



nevelőit. E gyönyörű beszéd után követ­
keztek a titkári és pénztári jelentések, va­
lamint a következő évi köliaégvetesuek meg­
állapítása. Most egy igazán kedves ób mű- ' 
veit tanítónő Keresztese y Kornélia lé- ' 
pett *z előadó asztalhoz s igen kellemesen, * 
sokszor jókedvű derültséget keltve cseve­
gett arról, hogy miért elégedetlen sok em­
ber helyzetével? Majd W alcz Jenő ara- 
nyos-maróti igazgató tanitó telte meg elő­
terjesztését az Eötvös alapra vonatkozólag, 
ajánlva, hogy az Eötvös alapnak minden 
barsmegyei tanitó iegyen tagja, s ennek 1 
keresztülvitelével egy 8 tagú bizottság bí­
zatott meg. Egy valóban magas színvonalon ! 
álló paedagogiai értekezést, illetve szabad 
előadást tartott a nemrég a kultusz-miniszter : 
által kitüntetett újbányát államiskolai igaz- I 
gató: Miseik István az ifjúsági egyesüle- j 
tekröl. Méltó hogy figyelembe vegye min­
den tanító, minden városi és községi elöl 
járóság azt, mit ő oly érdekesen adott elő 
ez intézményről, akkor az iskolából kiké­
rő t növendékek nem volnának oly hamar 
kitéve a minden irányú és minden téren 
mutatkozó erkölcsi züllésnek, s e czélból 
óhajtandó volna, ha nevezett paedagogus re­
mek munkáját úgy a vidéki sajtónak vala­
mint a szaklapoknak rendelkezésére bocsá­
tana már azon czélból is hogy az eljusson 
a társadalom irányitó rétegeibe, s igy jó 
magyar népünk az igaz, szép és jó terén 
ioarói-fokra előre haladjon s ne visszafej­
lődjek. Miseik nagy éljenzés között hagy­
ván el a szószéket. Dr. H á m o s Péter re­
mek hazafias beszéd kíséretében nyújtotta át 
azon trdemes tanítóknak, kik különösen a 
magyar állameszme terjesztésén nem ma­
gyar® jku vidéken nagy sikereket értek el, 
a vármegye és kormány részéről felajánlott 
jutalmakat. Következtek a válasz mány által 
előterjesztett indítványok s a minisztérium 
óital jóváhagyott aiapszabayoknak bemu­
tatása. A közgyűlés a választmány előter­
jesztésére Láng Mihály pápai állami tanító­
képzői igazgatót, tekintve a paedagogia 
terén kifejtett áldásdús munkásságát, s te­
kintve az egyesületben kifejtett működését 
egyhangúlag és közle kesedéssel az egye­
sület tiszteletbeli tagjává választotta. 
Elnök előterjesztésére a közgyűlés eiha á- 
rozta, hogy egy megyei tanügyi értesítőt 
ad ki, melynek szerkesztésével a kir. tan­
felügyelő ajáalatára Végh István vámos- 
ladanyi és Bányai Ferencz lévai tanítók 
bízattak meg. A lap Léván fog m-gjelenui. 
Végül megejtettek az uj alapszabályok ér­
telmében a választások. Újból és egyhan­
gúlag a régi tiszti kar választatott meg, s 
a B arsmegy é bői eltávozott Láng Mihály he­
lyere a választmányba egyhangú ag dr. Ka­
tó n a Jáuos választatott meg. Közgyűlés után 
a zöld asztalt követte a fehér asztal. Hol 
lelkesebbnél lelkesebb feláöszöntők tartattak. 
Dr. Hám os Péter kir. tanfelügyelő a ki­
rályra ürítette poharát, mit a közönség 
állva hallgatott. Végh István, Pintér 
Károly apatplebánosra, ki viszout gyönyörű 
virágos beszédben az igazságos s minden 
hazafias iskolát, tekintet nélkül annak jelle­
gére felkaro', dr. H á m o s Peter kir. tan­
felügyelőre, Banyai Ferencz, Vegh Ist­
ván elnökre, majd a kedelyes Kiss Imre 
Aranyos-Marót közönségére, dr. H á m o s 
Peter, dr. Rudny átuzky Tituszra, R a- 
kovszky István Aranyos-Marót nevében 
a tanítóságra ürítette poharát, Este prog- 
rammszerüleg a barsmegyei casinó rendezett 
fényes estélyt, „a Ferencz József Tanítók 
Háza1* javára.

— Színházi műsor. Ma vasárnap, ju­
nius hó 7-en két eioadas lesz. Daluiáu 4 
órakor, ,Dobó Katicza" Történeti vig szín­
mű. Irta Tóth Kálmán. Este 8 órakor 
.Felhő Klári. “ Eredeti palyauyértés nép­
színmű, Irta Rátkay László. Hétfőn, f. hó 
8 áu, „A három tesLÖr* Herczeg F. eredeti 
vigj. JAedden f. hó 9-en „A kis szökevény “ 
angol operette. Szerdán, f. hó 10cn, itt elő­
ször „Az utolsó levél,* Sardon Viktor hír­
neves vigjateka. Coü.önökön f. hó 11-éD, 
két előadás. Délután 4 órakor tetemesen 
leszállított helyárakkai; „Csókon szerzett 
vőlegény*, euekes bohozai. Este 8 órakor 
„A LÖemanczipáczió* énekes vig színmű. 
Penteken f. ho 12-én zóuaelöadasui feiere 
leszállított helyárakal „Szulamith", Szomba­
ton, f. hó 13-an, .Nap és hold" operett.

— Vizsgarend. A lévai iparos ra ke- 
reskedő-tanoncziskoiak évzáró vizsgáinak 
sorrendje az 1902 1903. tanévben: 1. A ke- 
reskedő-tanoncziskolaban: Junius lö-eu az 
előkészítő es II. osztály. 16 án az I. osz­
tály es III. osztály. 11. Az íparostauoncz- 
ískoiábau : Junius 17-én az előkészítő a) és 
b) s az I. osztály. 19 án a II. és III. osz­
tály. A vizsgák mindenkor délután Ö óra­
kor kezdődnek. Ezen vizsgákra a felsőbb 
hatóságokat, a szülőket, a kereskedő főnö­
köket, a munkaadókat s a tanügy intődén 
barátait tisztelettel meghívj* a felügyelő bi­
zottság.

— Vizsgák. A lévai róm. kath. elemi 
fiúiskolában az évzáró vizsgalatok a követ­
kező sorrendben lesznek megtartva: junius 
hó 16 án délelőtt az I. es II. osztályban, 
délután a JH. osztályban. 17 én, délelőtt 
a IV. osztályban, eeiutan az V. osztályban. 
28 au „Te Deurn" és sz érdemsorozat fel­
olvasása. Az igazgatóság.

— 1903. év második fele. Faíb 
Rudolf idojos kalendáriuma, meiy az 1903. 
ev második feiere állítja fei időjósló horog- 
kúpját, most jéieut meg, E.»őrendü kritikus 
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napokat jósol : junius 24-re, augusztus 22-re, 
szeptember 21-re, október 20 r a, deczember i 
4-re, majd szeptember 7 r», október 6-ra, no- | 
vember 5-re, november 19-re másodrendű 
és juiius 9-re, augusztus 8-ra, deczember 
18-ra harmadrendű kritikus napokat. Az 
egyes hónapokra igy jóso1: Junius: Eisö 
hét esős, hideg, második hét száraz, normá­
lis. meleg idő, harmadik hét gyakori viharok, 
kevés esőzés, negyedik hét kevés vihar, 
kezdetben sok csapadék, mely kérőbb tel­
jesen elmarad. Augusztus hónapja száraz 
lesz. Zivatarok az első héten és a hó kö- I 
zepén lépnek főt A hőmérséklet ingadozó, 
első részben normális, a második részben ' 
meglehetősen 6Ülyed. Szeptember : Igen gya- , 
kori esőzések. Második részben erős esők. 
Szeptember sokkai melegebb lesz mint I 
augusztus. Október: Első harmadban esős, > 
második harmadban hideg, száraz, a bar- , 
wadik harmadban rendki.ül magasra emel- ■ 
kedik a hőmérséklet. November rendkívül , 
enyhe lesz. Deczember: E'sö héten esős, ' 
később havas, a második hét igen hideg lesz j 
s esős havazásom várhatók, harmadik bét I 
enyhe, negyedik hét esős, havas, a hó vége 
felé tetemeseu emelkedik a hőmérséklet •

— Vízbe fulás. Kovács Mária gr.- 
kelecsényi illetőségű 75—80 éves, régebb 
időtől elmebajban szenvedő czigánynő a f. 
év junius hó 1-én Lévára jött, hogy a va­
sútnál dolgozó fiával találkozzék. A város ' 
megkerülésétel a réteken keresztül ipar- ! 
kodott czélja felé, de itt a perces parton 
kellett áthaladnia. A nagy esőzés következ­
tében megdagadt Perecz sikamlós partján 
megcsúszhatott, s a vízbe bele esett, hol 
halálát lelte. Hulláját f. év és hó 2-án, a 
hengermalom mellett fogták ki. A réudőri 
Bég haladéktalanul megejtette a nyomozást ■ 
az iránt, nem terhel-e valakit büntető jog- I 
felelősség ?

— Furfangos lopás. Szöllősy József 
lévai lakos megtakarított 270 korona pén­
zét a lévai takarékpénztárban helyezvén, 
könyvecskéjét a Léván szolgálatban á lő Ko- 
peroiczky Anna által gondjaira bízott 1G0 
koronás betéti könyvvel szobájában egy i 
szekrényben őrizte. Folyó hó 1-én észrevette, 
hogy a két betéti könyv hiányzik. Ezen 
esetet a rendőrségnél bejelentette, az csak­
hamar kiderítette, hogy a 160 korosát élőbb­
ről két részletben egy ismeretlen nő vette j 
fel, mig a 270 koronából f. évi május hó 
28-án ugyancsak egy nő 200 koronát vett 
ki. A nyomozás során Ooert Gusztáv ta­
karékpénztári szolga bemondotta, hogy má­
jus 28 án Tóth Jánosné lévai lakos napszá­
mosnőt látta a takarékpénztárban, holott 
tudja, hogy annak ott elhelyezve pénze 
nem volt. A nevezett nő pedig Szöllösy 
Józseffel egy házban lakik, tehát a nyomo­
zás ez irányban terjesztetett ki s miuián 
igen terhelő adatok gyüjtettek össze, az 
eset a kir.Járásbirósághoz tétetett át,

— Léván május hónapban meg 
haltak. KOttner Karolyne, szül. Marmor- 
stein Julianna, élt 62 tvet. özv. Csűri Já­
nosné, szül. Szikszai Teréz, élt 60 évet, 
özv. Hraskó Mártonná, szü'. Barfos Erzsé­
bet, élt 87 évet. Szeniczai Erzsébet, élt 1 
évet. Szlavári István, élt 55 évet. Veres 
András, élt 793/4 évet. Miskala Józsefné, 
szül. Hraskó Katalin, élt 34 éve . Tonka 
Katalin, élt 5*/a évet. özv. Milecz Mihály, 
élt 7’7 évet. Bsres Mária, ®/4 évet. Lcki 
József, éit 87 évet. Sebőnk Lajos ha, élt 
36 órát.

Színészet.
Vasárnap délután Cjsta-Feld ,Márton 

barát** vig eletképe zóuaelőadásban mulat­
tatta a kis közönségét. Este rendes előadás 
képen az ,Arauyember* Jókai még mindig 
vonzó színmüve került színre elég jól sike­
rült előadásban. V é g b Gizella elég jó (No­
émi) volt, bár ezen szerep nem neki való. 
R a d ó Rózsi Aihalia és S z e 1 é n y i Emília 
Ziótí* szerepekben törekedtek jót nyújtani. 
C s i s z e r Bariba Tímeájával még csak re­
ményekre jogosított. Tímár Mihály szerepét 
ezúttal Remete játszotta de még a kellő 
erő nélkül, viszont Krisziyán Tódort Hslmay 
alakította, de azt biszszük, hogy e két sze­
rep éa szereplő között a csere előnyösebb 
lett volna, különben meglátszott az össz- 
haogu előadásra való törekvés. Hétfőn, két 
zónáé öadás is volt. Délután Rákóczi Ferenc 
fogsága, este Cúcseri Bors Egy görbe nap 
czimü görbe bohózata. Mindkét előadás 
csak közepes sikert aratott. A görbe nap 
pedig csak a karzatnak tetszett, noha a 
szereplők a legjobb igyekezettel játszottak, 
S egypár törüimetszeit jó alakítás és je­
lenet aitalános elismeréssel találkozott. Ki­
tűnő volt J e n ö fi (Vöröshegyi), Szabados 
(Krsxe huber). Kedvesen jáiezotiak 8 z a I a y 
(Juczi) és Végh Gizella (Izolda), 8 z e- 
íenyi Emi iá (Leona) ügyes komikai te­
hetsege is pompásan érvényesült. CsÍBzér 
Sárika is kedves voit de egy nem neki v ló 
szereppel küzdött. Ugyanezt mondha juk 
Tóth Maiéról is. Remete (Smyaró Vet dél) 
is megái.otta helyét. Keddeu újdonságot lát­
tunk, Herczeg Ferencz „Kéz kezet mos** 
czimü vígjátékét, meiy olvasva sokkal na­
gyobb élvezetei nyújt, mint a színpadon, 
hol szép nyelvezete sem tudja pótolni a 
darab gyönge meséjét, összefüggéstelen 
szerkezetét. A protekció kigúnyolása képezi 
a darab irányát s a szerző ezt markáns vo- 
vásokbau hozza elénk. Herczeg Vilmos 
(Zrntay) kitünően adta a befolyásos udvari 
tanácsost. V é g b Giaella (Mariéit?) jól ját­

szott. R a d ó Rózsi (özv. Vivóné) disting- 
vált játéka osztatlan tetszésben részesük. 
Halmay (Berkenyéi) határozott biztos 
fellépése imponált, de rossz miszkja nrgyon 
rontotta a hatást. Kiss Miklós a léha Ta­
tár szerepét pompás humorral adta. R-mete 
(Só yom) és Jenöfi (Borhid>) összevágó já­
tékukkal emelték a hatást. Csiszár Sá­
rika (Kalocsai)- bájos jelenség volt, de az 
igazgatónak erre a szerepre mégis csak férfi 
szereplőt kell alka'maznia. A legsikerültebb 
alakok egyike volt Szabados (József), ki 
ezt a szerepét is komolyan, művészi ambí­
cióval dobozta ki. S z e 1 é n y i Ilona a bu 
kott diák szerepét elég jól domborította 
ki. A többiek szintén jók voltak. Az elő­
adás egyike volt a legsikerültebbeknek, s 
gördülékenységével nem is tévesztette el 
hatását. Szerdán, Bokor „Kis alamuszi" ez. 
operettje került szinre, a melyet már ta­
valy is láttunk. S zalai Vilma, Rinard, 
vicomte szerepében ezúttal is nagy sikert 
aratott Első felvonásban egész a fináléig 
kissé s'intelen, de azontúl, valamint a tná 
sodik felvonásban már a közönséget telje­
sen megnyerte úgy, hogy a harmadik felvo­
násban már egészen zenei ütenybon tap­
solva tombolt a közönség. Végh 
Gizella (Sarah) a kedves subrette ezúttal 
elemében nem vo't. Csiszár Sárika (Ju­
hette) kis szerepében ügyeskedett. Jenöfi 
(Macdonald), Remete (8‘. Rrmis.) buzgól- 
kodtak az előadás sikerében, amiben Sza­
badosnak (Tóm) jelentékeny része volt. Kár 
hogy az előadást a kellemetlen időjárás 
(néhol szerep tudás hiánya) zavarta. Csü­
törtökön, Dr. Schwimmer Fifin czimü or­
feum deszkáira való operettje került színre. 
A osirosrerepet Végh G zella játszotta, 
élénk temperamentum', könnyed játéka a 
közönséget egészen meghódította. Kitűnő 
alak volt Szabados (Pitkins) helyi kup­
iéinak sokat tapso t a közönség. T ó t. h Ma­
riska (Mary) ésp.rinere Remete (H irry) 
helyes felfogással játszották szerepűket. Ki­
vált még Csiszár Sárika (Kity) a bá­
jos szobaccr. Jenöfi (Miche!) is jó ala­
kítást nyújtott. A darab sok és vaskos Íz­
léstelenséggel vau tarkítva de a szereplők 
törekedtek elsiklani felette. Az iroda'om eme 
tulbajtásait nem ártana a'aposau megnyir­
bálni. E öbbi sorokban említett kupinkból 
hármat t. olvasóinknak is bemutatunk.

A lévai világítás: 
Költséges, ámde rósz, 
De lesz villamvilágitás 
Már több, mint bizonyos. 
Van akta s átirat elég 
E tárgyban ; szinte sok 
Ha meggyujtanák, nem is kék 
Világításnak jobb 1

Ugyebár ez egyszerű 
Es azért mégis nagyszerű I

Már évek óta vajúdik 
A jó ártézi kút, 
Hogy végre meg is csinálják 
Nincs rá se mód, se ut. 
D: minek is ártézi kút, 
Hisz van itt bor elég, 
Kinek a kutvia nem izük, 
Az bort, vagy sört igyék!

Ugyebár ez egyszerű stb,

Ontöztetni kell nyáron 
Az u'czát, ugyebár ; 
Van is már öntözőkocsi 
Mert beköszönt a nyár. 
De kímélik az uj kocsit 
Különben romlik ám. 
Azért csak öntöztecnek, 
Hol nincs is por talán.

Ugyebár ez egyszerű stb.
Pénteken Suderman H. „Az otthon" czimü 
rázkódfató jelenetekben gazdag társadalmi 
felfogásokat jellemző darabját ad’ák elő, a 
körülményekhez képest kitűnő előadásban. 
Ez alkalommal Csiszár Sárika a Mariska 
szerepében úgy mutatkozott be azoknak a 
kik e bájos gyermekben sajátos művészi 
erőt sejtenek, hogy remélhetőleg esalódni 
nem fognak. Schwartze ny. ezredes szerepét 
Halmay oly finom vonásokkal s mégis 
teljes erővel alakította, hogy csakis ilyen 
szerepekben szerztnök őt ezentúl látni. 
Szabados kitűnő és diecrét komikusunk 
ezen nem az ö szerepköréhez tartozó Hsf- 
terdink lelkészt oly kitünően alakította, 
hogy az egész közönség dicséretét vívta ki. 
Cs. Radó Rózsit szokás ellenére itt utolsó­
nak említjük, mert ezen szerepéről csak 
futólag szó nem lehet. Magda szerepét, volt 
alkalmunk már többektől látni, de vidéki 
szipadokon ennyi erővel, oly hÜ érzéssel s 
finom részetekre való figyelemmel talán 
még nem Ezen alakítása sokkal, de sokkal 
több tapsot érdemelt volna, sem mint az 
egv csokorral előlegezett néma hódolat. Az 
a hitünk, ha szintársulatunk még egy-két 
ilyen előadást színre hoz, R*dó Rózsi oly 
e’emében lesz, mint ez estén volt, közönsé­
günkkel megkedvelte i a színpadi komo­
lyabb élvezeteket, a mi csak üditőleg hatna 
»z az nap előttihez hasonló e'őadások uGn 
Szombaton Erkel E(-k ,.A kassai d ák" ze­
netelt operettéje kerül színre, de tér-züko 
miatt erről esik jövő számunkban refe- 
rá I hatunk,____

Lévai piacziaraK
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza m.-mázsánként 13 kor. 60 fii'. 
14 kor. 20 fill- Kétszeres 12 kor. 40 fii. 
12 kor.'80 fill. — R«zs 12 kor. 20 tíl1- 12 kor 
60 fill — Árpa 10 kor 80 fill. 12xor. 20 fi i. 
Zab 11. kor. 20 fill. 12 kor. —fill. — Kató 
rícaa 13 kor. — fii! 13 kor. 20 fill. — Bab, 
17 kor. 40 fill. 18 kor. 40 fill. — Lencse 16 'ccr. 
40 fill. 16kor. 80 fill. — Köles 10 kor 20 fii 
10 kW, — ÍH;
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Vetőmagvak 50 kiló -.k 'nt Budapesteg 
Lóheremag 74 —78 koiona Luczernamag 
55 - 60 korona, Impreginált Répa mag 
35- 48kor Rápimsg 28 44 kor Muharmag 
8 9 — lO^kor baltaczim 121/2—Mi/j kor, 
Bükkönyö'/a 7’/2

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1903 évi május hó 31-töl 1903. június hó 7-*z
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A gyermek 
neve

Hiú di János Trizna Mária leány Erzsébet

Miklósy Mihály Lachki Anna leány Pír. Mária

Vízi Sándor Bura Berta tiu János

Mészáros Julianna leány Julianna

Hibácsko Mihály Broskó M. leány Anna

Házasság.

kr.-ig. Bérmentve es mar elvamoiva házhoz szállítva. 
Gazdag mintaválaszték postafordultával. 72743.

Vőlegény es menyasszony neve Vallása

özvl Kovács István özv, Samu 
Andrásné Kotasz Jn'ian ia

Bósi János Homo'a Róza

ev. ref.

r. k.

Valter I János Szabó Anna r. k,

Ha'alozas.

Az eHmny* Kora A halál okA

Schenk Imre 2 n, v. sz. gyeiig.

Htis ár Erzsébet 3h. bélhurut

Kovács Mária 80 i vizbefulás

FOULARD-SELYEM blúzokra és ruhákra inéte- 
renkiut. 60-kr. tói 3 írt. 7(

HENNEBERG selyem gyár. Zürich.

Nyilttér.
Fagylalt és jegeskávé

—..........naponkint kapható ____ --

LÁNG 
kávéházában. 
Kívánatra házhoz is szállítja.

Tölgy-
tönköket vagy egész erdőségeket vá­
sárol

amman j. favállalata
Donamröth (Bajorország

Van szerencsém a n, é. közönség 
becses tudomására hozni, hogy ezuk- 
rászdámbau a fagylalt készítést meg­
kezdtem. Egyidejűleg felhívom a t. 
közönség szives figyelmét a legújabb s 
eddig ismeretlen „ iSLü.x,töscc tortám­
ra, mi naponta friss állapotban kapható.

Kapható továbbá teljes friss sütésü 
bélés, tejes kenyér és más, különféle 
ezukor sütemény és ezukorka.

Pontos kiszolgálás biztosittatik.
Tisztelettel

Jánossy LBéla.
ezukrasz.

Eladó ház!
Kálnai utcza 17. a. és b. számú 

ház szabad kézből eladó.
Bővebb eries.test ad ids. Schönfeld 

Lipót Nyitrán.

Utánzatok
a medem kereskedelem 

gjengéj
Battle

Axe Rum
(THE NECTAR, JAMAICA)

Tartalmazza a legtökéletesebbet
Kerülendők az utánzatok.

Eredeti üvegekben ENGEL JÓZSEF-nél
Léván.
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Gyomorbajosoknak!I

Vásárolják csak
Ipolyságon:

B rcxeller Mór
Bolaer Pál
Dombo Károly
Rumann L^josné

Újbányán:
C<ervinka Mór gyógysz.
Heinrich Ede

üvegekben".
Ver eb élyen:

Czirok István
Poliak Zsigmond

Zsarnöczán :
Weic’nberg Izidor

w
$
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Ajánlja nagy választékú óra, ékszer, arany és ezüstáru 
melyben mindenkor a legújabb divatu áruk bámulatos olcsó á"t>u 
Araay női óra 
Arany férfi óra 
Ezüst óra 
Niki óra 
Ingaóra 
Arany gyűrű (14 
Arany függő (14

.8 . g 2
o <?

o
■01 m a> ‘<u 

u £ ói
2 ® fl £a £ 
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rak tárát 
kaphatók, 

fe jobb12.—
20 — 

6 —
3 — 
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Alkalmi ajándékoknak való különféle Tárgyakból nagy választék.
Legfinombb chronometrikus pontosságú óraktiUiniegességek mindenkor 

raktáron vannak.

Premier Kerékpárok
i leg leg

finomabb jutányosabb

a világ vásáron
Árjegyzék. díjmentesen

Premierwerke Eger. Csefiország-

Epilepsl.
Nfbézkór, görcsök vagy más id g- 

l'ántalmakban “zenvedök kérjenek utas tá»' 
tartalmazó füzetet. Ingyen és b ímettsen 
küldi Schwanen Apotheke Frankfurt a M.

■——— t

Bars- és Hontmegyerészére
érczkoporsó főraktár Kern Testvéreknél Léván.

Beschorner A. M.
első cs- kir. osztr.-magyar-, német tranczia-, olasz- es orosz szaba­

dalmazott érczkoporsó gyárából.
Ezen zsabadalm. 

érez koporsók Eu­
rópában majd 

;mÍDden egészség- 
ügyi hatóságok 

által nemcsak a 
hullák szállításá­
hoz, leginkább 

légmentességük miatt, mi által az légártalmas szesz (hullaméreg) kigő­
zölgését akadályozzák, a legjobban ajánltatnak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sír­
boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mü­
veit országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 frttol 100 írtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 
8 forinttól 15 frtig.

Úgyszintén síremlékek, vaskerítések, keresztek, szemfedelek, pár­
nák, koszorúk, szalagcsokrok stb. nagy választékban jutányos áron. 

Kaphatók KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

L ^Tényleg

segít a 
nagyszerű C. 
utólérhetien

és

I■

l’Jw
M0 »)14
0000

Vermorel és Viktoria-fele legjobb!
felsál zxxTO.llxa.tla.xi.,

siker kétségtele n.
A szölövess/ö (venyige) leveleinek betegségei ellen, 

valamint a fák e’s komlókacsoknak rovarok, levelészek, 
pondrók és mézharmat stb.-töl való megtisztítására.

Ver morei-féle 11 frt, Hungária 12 frt.

Attia Phyioxera-fecskendö 25 frt. KéaporfuvóK 2 írt- 50 ks.
Kapható:

Kern Testvéreknél 
LÉVÁN.

8

Világhírű
és legjobbnak elismert 

kézi-harmonikák 
réz- és aczélhangokkal kaphatók : 

Joh N. Trimmel
WIEN

VII/3, Kaiserstrasse N. 74. 
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Kapható Léván:
Ámste'ter Imre
E"gel József
Heksch Illés
Kern testvérek
Medveczky Sándor gyógysz,
Poliak Kálmán
Roth K., Wilheim Béla

I

Varrógépek és Műhímzés
yalódí első magyar szab. Adria-, Dürkopp- és Gasse-féle uj Singer gépek
igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval 

Árak részletfizetésre: korona

76-ig
80-ig
88-ig
80-ig
96-ig

100-ig
120 ig
150-ig

. . 120 korona
. . 150 korona
. . 44 korona
korona.

Főraktár: Kern Testvéreknél Léván
Legjobbgéptűk, részek és osónak olcsón.

t

Elsömagyar monopol-, Dürkopp és öasser uj Singer varrógép 56-tól
Üj Singer médium iparosgép állványnyal 
Titania uj nagy Singer 4*es iparos var-ógép . 
Nagy Howe iparos varrógép
Valódi szabadalm. Adria családi varrógép

» » „ láb és kézi hajtásra
Körhajós családi (Ringschiff) gép , . ,

n iparos (Ringschiff) gép .
Valódi Dürkopp — központorsó — gép családi

* » ,,, " * iparos
Uj Singer családi varrógép kézihajtásra
JW Műhímzési készülék ára 4

72-től
78-tól
76 tói
86-tól
96 tói 

100-tól 
130-tól »]

í Mindazok kik hűtés, túlterhelés, nehezen emészthető forró, vagy jéghideg ét­
kek élvezetétől, esetleg rendetlen életmód miatt gyomorb >jban szenvednek u. m 

I Gyomorhurut, gyomorgörcs, néhez emésztés, elnyálkásodás ellen ajánlom a legjobb 
háziszernek elismert a legtisztább gyógyerővel biró és évek óta legelterjedtebb

: vértisztitő és étvágy elősegítő

llllrícli BiMlt Cjííjíiliort 
j E'en gyógjtübor természetes gyógyfüvekböl és tiszta ó-borból van összeállítva, 

erősíti és felfrissíti az egész emésztő szervezetet a nélkül, hogy hujtószer lenne. Gyógy- 
füborom eltávolít mindent, mi a vérkeringést bármimódon akadályozná, tisztítja a 
vért, s elmozdítja a vér tisztulás*. J

, Gyógyborom időszerű használata mellett elejét veheti minden jelentkező gyomor­
bajoknak is, s nem tudom eléggé ajánlani, hogy gyógyfiihorom minden más hasonló 

| utánzatuk e ott haszná atba vétessék, s mír fejfájás, böfögés, gyomorégés, puffadás 
hányinger e só jelentkezéseinél me'ő t azokból egy crómkus (állandó) gyomorba)’ 
beállana, ezen gyógyfiibor nehányszori élvezete már elejét vágja s kifejlődni nem engedi.

Székrekedés, gyomor szorulás, valamint az azokból eredhető kolik, szívdobogás, 
álmatlanság (bű nerhoidak) ezen gyó.’yfübor élvezete melleit mind elkerülketök.

B°te9es arezszin, vér szegény ség, gyengeség, legtöbbnyire a rossz emésztés hiányos 
verképzodes, vagy a máj beteges állapota. Teljes étvágytalanság, idegesség, lehangolságA 
valamint a gyakori fejfájás és álmatlanságot sinylik meg lassan a betegek. I

Gyógyfüborom ad a gyengélkedő éle'erönek uj vérkeringést, fokozza étvágyat, I 
elősegíti az emésztést és táplálást, megnyugtatja a fölindult idegeket s nyújt a betegnek I 
Uj erőt és egészséget, amit birtokomban levő számtalan diciéiö és elismerő levél bizonyít. I 

Gyógy fuborom kapható 1 frt 50 és 2 frros üvegekben a következő ^yágy-zer-1 
tárakban: 0- és Uj B rs, To mícs, Gtrim-SzőHös, Bá*, Ó-Prandorf, Felső Baka, 
Vara íny, Szántó, N <das, G iram Szent György, N.-Salló, B trs End éd, Csiffar, Verebély, 
Csarad Aranyos Msróth, Maholány Berzencze, Körmöcbánya, Bakabánya, Ledény, 
bsebeléb Ipoly sár. Csuz, Üdvard. Érsekújvár, Surány, Kamjá\ Ürmény, Pogrányt 
n M9’iLrSzU °v’ Z'.ar,nocsa’ V.hnye, Szent Antal, Selmeczbánya, Nyitra, valamint 
O. M. Monarchia minden gyógyszertárában,

A gyógyszertárak szállítják ezen gyógyfübort 3 és több üveges 
postacsomagoKtian eredet, erakbau az osztr. magy. birodalom bármely helységében.

Utánzatoktól óvakodjunk s kárjonk •
Ullrich Hubert-féle Gyógyfübort

va,

100% Vörösbor ^t5,os “®r’ al^atr®8zek a kővetkezők : Malagabor 450,0, Borszesz 100,0, Glycerin
100,9, Vorosbor 240,0, Eperle 150,0, CseresnjMé 320,0, Márvány 30,9, kapor, kömény, örvenygvökér, 

amerikai gyömbér, kalmus gyökér áá 10,0.

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában Léván.


